

# 这个夏天，定制一把属于你的漆扇吧

## “非遗漆扇”火爆网络，助推国潮盛行 打卡非遗成年轻人新的社交方式



扫码看视频

一缸水、按自己喜爱调制的漆料、扇面在水中缓缓搅动，色彩跃然而上，这是独属于漆扇的美。随着国潮热度持续升高，“非遗漆扇”在各视频平台上刷屏爆

火的同时，线下体验店应运而生，街边支起的“漆扇”体验小摊也如雨后春笋般涌现。

家住湖南衡阳的茜茜(化名)，经营着一家非遗体验项目门店，近段时间，前来小店打卡体验漆扇制作的顾客猛增。“非遗漆扇”为何火爆?5月21日，三湘都市报记者进行了采访。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



茜茜制作的漆扇成品。受访者 供图

### 【火爆】需要提前预订才能体验漆扇制作

“今年4月底，我们店才上架‘非遗漆扇’这项体验项目。”今年27岁的茜茜，是湖南衡阳故香居非遗手作馆的合伙人之一。手作馆内所有体验项目都紧紧围绕着“非遗文化”，店内除了“非遗漆扇”，还有“非遗制香”“非遗扎染”“宋式点茶”等体验项目。

2018年，茜茜正作为一名英文导游带着外国旅游团前往云南大理，第一次接触到扎染，对这一非遗技艺留下深刻印象，开始关注身边的非遗传统文化。越是接触，她越发察觉到其中的魅力。2024年3月初，茜茜与朋友合作开起非遗手作馆。

“意识到漆扇的火爆，我们赶紧在店内上架了这个体验项目。”茜茜坦言，漆扇的制作并没有想象中的简单，“我们在尝试的过程中，废了好多把扇子。”一把漆扇的完成，漆料的勾调与配比、颜料深浅的选择，扇子下水的方式和扇形的选择都会影响最终的呈现效果。

扇子下水的方式分为直线下水和螺旋式下水，前者的扇面偏素雅，后者扇面颜色层次更加丰富，而扇形的选择上有蒲扇、芭蕉扇、海棠扇、皇冠扇、团扇等。漆扇与扎染一样，一模一样的色彩配比，同样的制作方式，也无法获得两件完全相同的作品，“每把漆扇独一无二的特性，以及其行云变幻的中式美学，最是迷人。”

“一到周末，需要提前预订才能体验漆扇制作。”漆扇的火热也带动了店内其他非遗体验项目，越来越多人爱上非遗文化，茜茜心中满是成就感。

### 【潮流】打卡非遗成年轻人新型社交方式

不仅是线下体验门店火热，线上关于漆扇的讨论也居高不下。记者检索各大社交平台发现，“非遗漆扇”“漆染”有数十万条相关词条的图文和视频，下方的评论区也关联了“泉州簪花”“扎染”“油纸伞”等相关非遗技艺推荐。国潮盛行的当下，“漆扇”的走红有迹可寻，非遗文化慢慢融入大众生活。

“非遗技艺不是孤芳自赏，体验了漆扇之后，我发现很多非遗技艺都很有意思。”23岁的蒋女士兴奋地告诉记者，体验式打卡，让她真正感受到非遗文化的魅力。随着对非遗文化的重视，线上线下各种非遗技艺的宣传与推广，线下打卡体验各种非遗项目的年轻人越来越多，打卡非遗逐渐成为“潮流”和新型的社交方式。不仅是同城好友相约一起线下体验，不少年轻人开始组团前往非遗文化发源地旅行打卡。

“很多人自发推广非遗，大家都觉得很潮。”茜茜坦言，经营非遗手作店的初衷并不是赚很多钱，只想给大家提供一个空间了解非遗，感受非遗。第三届湖南旅发大会9月将在衡阳举行，届时将有八方宾客涌向衡阳，茜茜正在酝酿一场线下活动，带着漆扇参与其中。“去年参加了在郴州举办的旅发大会，今年遇上家乡做东，更要积极参与其中。”茜茜笑着说。

## 结婚20年爱意不减 病房里的深情告白：“我会一直照顾你”



扫码看视频

5年前患上系统性红斑狼疮，43岁的陈娟(化名)经历了患病、治疗、复发、治疗，2000多个日夜，抗击病魔的过程虽然艰辛，但她从不孤独。丈夫陈铭(化名)一直陪伴在身边，不离不弃。

这对来自吉首的夫妻，将在5月22日迎来结婚20周年纪念日。5月19日，陈铭拿出早早准备的钻戒、金手链等礼物，在湖南省人民医院肾内科病房深情告白：“我会一直照顾你。”最长情的告白，莫过于“陪你一起慢慢变老”。从锦瑟年华到华发暮年，不管彼此是否康健、富有，都陪伴身旁，他们用行动诠释了爱情。

### 妻子患病5年，丈夫陪伴体贴照顾

43岁的陈娟5年前患上系统性红斑狼疮，今年3月18日在医院接受抢救，4月25日再次病发住院。陈铭对妻子的照顾无微不至，每日清晨给妻子洗漱完，会温柔地帮她梳头。碰到护士打趣，这个汉子总是笑着说：“我老婆爱干净，我希望她住院期间也漂漂亮亮的。”

“没病时，我总是抱怨他；生病后，他却没有一句抱怨。”陈娟告诉记者，有一次她因为治疗很难受，吃不下饭，丈夫就垂头丧气坐在床边，陪自己饿着。

“问他为什么，他说看到我吃不下去，他也没有心思吃。”丈夫这种担忧与爱护，瞬间温暖了陈娟的心。陈娟坦言，通过这场病，她很感激生活，也更懂得珍惜家人。有丈夫的照顾和陪伴，自己也有了对抗病魔的信心和勇气。

### 20周年纪念日，病房内他深情告白

“别人有的你也有，我不允许你羡慕别人。”恰逢“5·20”“5·21”，满城都是礼物和告白，陈铭帮妻子戴上黄金手链，打趣地说出这番“霸道总裁”发言，陈娟笑得满眼幸福。

这一幕，被护士李亚兰看到，她用手机记录下来，也见证了这对夫妻的甜蜜爱情。

5月22日是夫妻俩结婚20周年纪念日。“每年，我都会准备礼物送给她。”陈铭表示，今年为妻子准备了钻戒，还有黄金手链，希望她心情好一点，病情也能康复得更快一些。

在病魔面前，除了医生的治疗，家人的支持和鼓励同样重要。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 何超鸣 吴靖

## 公告

下列机构换发《保险许可证》，现予以公告：  
机构名称：中国人寿保险股份有限公司长沙市分公司望城营销服务部  
机构编码：000005430101001  
机构住所：长沙高新开发区白马街道麓麓路与黄桥大道交叉处长沙爱晚花园第2#幢1层114号  
批准成立日期：2003年6月30日  
许可证流水号：00124670  
发证日期：2024/5/7  
联系电话：0731-88062052  
发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局  
业务范围：人寿保险、健康保险、意外伤害保险等各类人身保险业务；经营上级机构在国家保险监督管理部门批准业务范围内授权的其他业务。

## 好友欠钱不还，女子网上“挂人”追债被起诉



扫码看视频

三湘都市报5月21日讯 5月21日，株洲市芦淞区人民法院微信公众号通报了一起名誉侵权案。

2022年6月，李某靠着两人之间的“姐妹情”，在刘某处“刷脸”购买了一部手机，此后仅支付了1000元。在刘某多次催要下，李某承诺余款1750元将在2022年年底付清。谁知到了年底，李某不但没还钱，还把刘某的手机号码和微信都“拉黑”了。

2023年4月，刘某无意中在短视频平台看到了李某的账号，发现李某发布了不少生活视频。她将李某视频截图，并将截图中的李某肖像配上“欠钱不还”几个大字后发布在自己的账号。李某看到图片，认为刘某损害

自己的名誉，起诉到法院，请求法院判令刘某赔偿名誉损失1万元。

株洲市芦淞区人民法院审理后认为，虽然被告刘某在短视频平台将原告李某视频截图并配上“欠钱不还”字样后发布，但视频发布时，李某确实存在欠款情形。且刘某也在2023年10月通过诉讼途径确认了自己的债权，并没有虚构事实诽谤原告，也未对原告采取侮辱行为。李某没有提交证据证明其声望、信用等因该视频受到贬损，法院对其诉请不予支持。

庭审过程中，刘某也认识到，虽然李某未及时支付货款行为在先，但通过“网络大字报”的方式维权仍有所不妥，当庭向李某表达了歉意。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 李叶舟